

守护多样宣城系列④

吴教授和他身后的那片「绿海」



“树上果实累累，林下绿草茵茵。”吴志辉期盼，在山核桃种植面积达40万亩的宁国，有更多的核桃山能够持续开展生态化治理工作。他身后的这漫山“绿海”一定会成为村民致富的“金海”！

◇本报记者 张玉荣 金婷婷 孙丽莉 文/图

深冬时节，宁国市甲路镇石门村的山核桃山上，50岁的吴志辉拿着手机拍个不停。红果累累的南天竹，郁郁葱葱的香榧，苍翠欲滴的桂花树，都成了他定格风景。

“虽然山核桃树叶落光了，但核桃山还是绿的！”这位两鬓泛白的林业科技工作者，领着记者在山间行走，言语里难掩兴奋。

吴志辉，宁国市林业事业发展中心副主任。在村里，很多人更爱叫他“吴教授”。

吴教授的兴奋自有缘由——因为，这片“绿海”来得并不容易，是他带领当地林农努力了近10年的结果。

故事还要从20多年前讲起。1996年，23岁的吴志辉从安徽农业大学毕业，被分配到宁国市林业局工作。

在这个被誉为“中国山核桃之乡”的地方，他第一次看到漫山遍野的山核桃树，就与它结下了不解之缘。

那一年，宁国山核桃种植面积18.67万亩，年均产量不到1000吨。细心的吴志辉发现，虽然宁国山核桃种植历史悠久，但由于管理不科学，山核桃树的病虫害多且严重。“我要做点什么！”他暗暗在心里下定决心。

说干就干。为了改变这一现状，吴志辉跑遍了宁国产区的180多个山核桃种植地，开展实地调查。最惊险的一次，他一脚踩空，从10余米的山坡上滚了下来，所幸人无大碍。

凭着那股子韧劲，吴志辉找到了影响山核桃产量的主要病虫害花蕾蛆、溃疡

病的最佳防治办法，摸索出一整套山核桃病虫害轻简化防治技术，并在全国产区推广。

大量的调查研究，也让他找到了当地山核桃病虫害产生的根本原因——生态系统退化。

“过去，林农种植山核桃始终延续粗放的生产方式，普遍使用除草剂，不仅林下植被遭到破坏，水土流失严重，还导致山地生态系统结构失去平衡，继而造成山核桃树抗性下降，极易遭受病虫害。”吴志辉说。

他还记得，10多年前的冬天，他站在“中国山核桃第一村”宁国市南极乡梅村村的最高点，俯瞰那里的核桃山，映在他眼里的是一片凄凉，树上叶子落了，林下光秃秃一片。

“核桃山不应该是荒凉灰暗的。”吴志辉斩钉截铁：一定要带领林农开展山核桃林下生态系统修复，从根本上防止病虫害的发生！

在他的技术主导下，2010年初，宁国市在全国山核桃产区率先实施生态修复与重建工程，号召禁用除草剂，推广使用割灌机，积极引种适宜林下种植的草本植物。

石门村的林农程来平就是在这时候找到吴教授的。当年，他家400多棵30年树龄的山核桃树突然就不发芽了，他到宁国市林业局求助，吴志辉告诉他：这是因为土壤被破坏了，如果不采取修复措施，会有更多的山核桃树死去。

程来平听取吴志辉的建议，停用了除草剂，种上了黄精等林下作物，挂上了

频振式杀虫灯，用上了生物农药，对山场进行生态修复。几年过去，程来平的山核桃退化和病虫害情况得到有效控制，产量连年增收。

程来平家山核桃林的变化，让他成了当地的种植示范户。全村民组的人自发地在“实施山核桃林彻底禁用除草剂的承诺书”上按下红手印，并像程来平一样开始了林下生态系统恢复。

“光给老百姓讲生态保护，病虫害滋生原理等大道理是不行的，要让老百姓看到实实在在的效益。”吴志辉很高兴，因为典型的带动，让老百姓发自内心认同生态修复。

在林业部门和当地林农的共同努力下，2021年，石门村山脚下组的山核桃种植基地，成为宣城市级退化林修复示范片区。

20多年来，吴志辉始终扎根一线、服务林农，在山核桃有害生物可持续控制研究、生态修复技术等领域取得国内领先研究成果的他，先后荣获“安徽青年科技奖”“全国生态建设突出贡献先进个人”“全国林业系统先进工作者”等多项荣誉称号。

面对荣誉，吴志辉表示，自己只是专注一点，从事的时间长一点。大家更应该关注的是，山核桃产业仍然存在很多问题，路还很长。

“树上果实累累，林下绿草茵茵。”吴志辉期盼，在山核桃种植面积达40万亩的宁国，有更多的核桃山能够持续开展生态化治理工作。“我身后的这漫山‘绿海’一定会成为村民致富的‘金海’！”

吴教授期许着，也将为此一直努力着。

我市给大学生赠送免费“人才礼包”

◇本报记者 刘畅 文/图

最近一段时间，合工大宣城校区、宣城职业技术学院的应届大学生们收到了一份贴心的“人才礼包”。不少学生，都把这份礼包当成眼下最实用的“宝贝”，捧在手里看。

什么样的礼包，这么受欢迎？

记者看到，组合礼包装在蓝色手提袋中。分别是：“宣城城市重点人才需求”“政聘企用”人才需求、重点企业技术需求手册、“宣十条”政策宣传手册、“2+3+4”产业链介绍手册、稳就业政策手册、宣城景区宣传手册，以及一张免费的景区门票。

几本手册，每一册都能看出宣城的特别用心。

从内容来看，所有手册内容“精炼浓缩”。针对大学生关心的就业问题，手册里把我市目前重点企业人才需求的岗位、工种、薪资待遇、工作时限等有关信息写得十分清楚，应届毕业生想获得好工作，基本翻看手册，就能对所有岗位要求心中有数。对“2+3+4”产业链介绍和各个开发园区的介绍，简明扼要，方便学生了解我

市优势产业，让学生求职新资源、汽车零部件制造等热门行业“不走弯路”。

从实用性来看，为了方便人才“对号入座”，手册“干货满满”。围绕人才关心的住房、医疗、子女教育、项目研发、成果转化、融资扶持等问题，手册分类分层列出政策举措，方便人才“拿来直接用”，做到了让人才只需看一个手册便能了解宣城全部人才政策。

从服务性来看，为大学生免费赠送我市部分景点门票，方便学生了解宣城历史文化，实地感受“宣纸上的山水画卷”。

这样一份人才手册礼包，受到了大批学生的欢迎。“一目了然，我对照自身条件，逐项查看自己能享受到哪些人才安居、就业创业政策。”合工大宣城校区学生杨启帆表示，自己和同学们这几天都在仔细“研究”手册，目前已经

在里面找到了几个心仪岗位，准备近期就和企业沟通联系，争取毕业后留在宣城，做宣城“合伙人”。



大学生们拿到了“人才礼包”。

泾县：“握手言和”促进大和谐

◇本报记者 王肖肖

冬日，在泾县黄村镇综治中心，记者遇到了一位老人，他个头不高、头发花白，被群众称为身边的“和事佬”。他是黄村村一名退休“老书记”——黄寿海，于2016年5月被泾县司法局聘为专职人民调解员。

2014年，从村书记岗位上退休后，黄寿海在家休息了一年时间，“干了一辈子的基层工作，突然闲下来，总是感觉浑身不得劲，参加乡镇矛盾纠纷调解工作能发挥余热，很好。”黄寿海告诉记者，他在乡镇的矛盾纠纷调解工作中，通过人民调解与行政调解相互沟通协调的方式，努力化解群众间的矛盾纠纷。

从事调解工作以来，黄寿海每天奔走于田间地头、街头巷尾，充分发挥人民调解员的职责作用，通过疏导说理定纷止争，把矛盾苗头消灭在基层，化解在萌芽状态，经手调处纠纷100余起，并获得“全市优秀调解工作者”称号。

无独有偶。与黄寿海扎根基层、调处纠纷的行为相似的是，桃花潭镇在标准化调委会建设的同时，设立了6个百姓评理说事点，并通过建立和落实民间纠纷定期集中排查化解制度，扎实开展矛盾纠纷排查化解工作，调解成功率均在98%以上，其中“满孙祠”百姓评理说事点被评为市级优秀“百姓说事点”，该评理说事点信息员也在任期内被市政法委评为先进个人。

同样，丁家桥镇不断加强人民调解员队伍建设，调整充实人民调解员45人，实现镇村人民调解组织全覆盖，建立了两个“百姓说事点”，通过政治理论和业务培训、观摩庭审过程、现场指导调解、相互交流等方

式，提高人民调解员队伍的法律知识水平和实战能力。同时扎实开展普法宣传教育，定期排查化解矛盾纠纷，坚持人民调解与行政调解、司法调解“三联动”大调解工作机制，快速高效地化解各类矛盾纠纷。

目前，丁家桥镇调结各类矛盾纠纷126件，调处成功率达100%，当事人满意率100%。握手言和率100%。一桩桩一件件纠纷的成功化解，赢得了老百姓的信任和广泛认可，让“有纠纷找调解”的理念深入人心，有效地维护了社会和谐。

这些都是泾县擦亮“握手言和”调解品牌的具体体现。去年以来，泾县坚持和发展新时代“枫桥经验”，结合徽文化“和谐、善治、功效”关键词，印发系列文件，全面推广“握手言和”调解模式。为把矛盾纠纷解决在第一线，泾县还结合当地历史文化资源等特色，将桃花潭镇诗歌文化中的友谊观、云岭镇新四军的坚毅品格等融入调解品牌建设之中，在提升调解工作影响力的同时，宣传了地方特色，打造特色化“握手言和”泾县样板。

为确保“握手言和”调解品牌落地生根，泾县常态化开展调解员集中培训，精心选树、宣传先进典型，积极开展人民调解员评先评优活动，发挥评先评优组织、调解员的集中模范作用，通过调解能手言传身教，打造做得好、信得过、叫得响的调解品牌。目前，泾县完成11个乡镇“握手言和”调解品牌创建工作，实现全县所有乡镇品牌调解室全覆盖，共调处各类矛盾纠纷2537件，成功率99.17%。

暖新闻

付金凤和她的“温暖星期二”

◇本报记者 蒋华 文/图



为帮扶的百岁老人张玉兰过生日。



周二便民服务为小区老人量血压。



付金凤荣获宣州区第七届道德模范。

冬日的宣城，寒气虽然逼人，但内心的温暖如春。

1月2日，家住宣州区罍城花园小区的付大姐，简单吃过早餐，便穿上志愿者红马甲，早早来到城南社区新时代文明实践志愿服务驿站，和其他志愿者们一起投入到志愿服务中去。这样的场景，每周二的上午都会上演，付大姐已经坚持了两年多。

付大姐本名叫付金凤，1964年出生，今年正好60周岁，她是宣州区鳌峰街道办事处城南社区“姐妹同心”志愿服务队长、城南社区新时代文明实践志愿服务驿站站长。无论社区的大事小情，她总能“挺身而出”为民服务。

上午9点不到，驿站前颇为热闹，3张桌子拼成的长桌前围满了人，人群中不时爆发出一阵阵欢笑声。

“买完菜，到这里免费理个发，量个血压，再把家里生锈的剪刀拿来磨下，一上午安排得满满当当。”家住罍城花园小区的张大爷对驿站满意得很！

驿站大约30多平方米，2021年9月，在宣州区委宣传部（文明办）的帮助下挂牌成立。驿站面积不大，布置却很温馨。沙发、桌椅、药箱等便民设施应有尽有。

每周二上午，付金凤和队友们都会准时守候在驿站，为小区居民提供义务理发、免费缝补、健康体检、小家电维修等便民服务，打造15分钟便民服务区。其他时间，付金凤带领队友们常态化开展文明创建、治安巡逻、情暖万家等志愿服务项目。

“我从2011年就开始做公益了，帮助他人的同时又充实了自己，我觉得很有意义。”面对记者的询问，付金凤笑脸回应。

一个人的公益带来一群人的响应。2014年，付金凤把罍城花园小区附近一群热衷服务居民、甘于无私奉献的姐妹们组织在一起，成立了“姐妹同心”志愿服务队。

服务队虽然队名叫“姐妹同心”，但男同胞们也不少。

“喏！那个磨剪子的李道龙，他还兼着剪头发的活儿。”“旁边拍照的是胡老师，人长得高高大大，干起活来毫不含糊，在我们队那可是‘全能人才’。”“我们这还有个叫汪宝荣的，在工作中能够独当一面。”提起男队员，付金凤止不住地夸赞。

男队员挑重担，女队员也毫不逊色，同她们的“头儿”付金凤一样，走起路来风风火火，干起事来利利索索。这不，说话间，她们就将棉被扛上肩，米油拎在手了。

日前，付金凤和队友们去的这户人家，老人身患多种疾病，家里有个20多岁的智障孙女，儿子外出打工了，只有儿媳妇在家照顾。看到付大姐，一家人很是欢喜，孙女抱着付金凤特意买给她的棉被，兴奋地跟妈妈说着上面的图案。

类似这样的志愿服务活动，在城南社区时有发生。除了每周二固定开展志愿服务，“姐妹同心”服务队结对帮扶了6名困难儿童，节假日前去慰问。队员们还定期走进敬老院、社区空巢老人家里，帮助他们解决日常生活中遇到的困难。

2021年9月17日，市公安局宣州分局鳌峰派出所依托“姐妹同心”志愿服务队，在罍城花园小区内成立了全市首家义警工作站，队员们积极协助开展矛盾调处、噪音整治、防范宣传、巡防联动等工作。该工作站因工作突出，2023年6月，被市委平安建设领导小组办公室授予“优秀义警组织”称号。

10余年来，付金凤带领队员们用一举动诠释着向善的力量，用一点一滴折射着城市的文明。“一个人的力量是有限的，团队的力量是无穷的，我和队员们会一如既往地坚持办下去，不断弘扬正能量，让更多需要帮助的老年人和困难群体得到关爱和帮扶。”付金凤说。

（部分图片由受访者提供）